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A jelélt kods

Drzavni izpitni center

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
‘Hm TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

KEMIJA
KEMIA

=— |Izpitna pola 2=
2. feladatlap

M2 3 1 4 3 1 1 2 M

Sreda, 31. maj 2023 / 90 minut
2023. majus 31., szerda / 90 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, $ilcek in raCunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzok:
A jelélt tltétollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezdt és szamologépet hozhat magaval.
A peribdusos rendszer a perforalt lapon talalhato, amelyet a jel6lt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek szolo utmutaté a kovetkezé oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

A feladatlap 24 oldalas, ebbél 4 (ires. © Dravni izpilni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 45 pont érhet6 el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérheté
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhato periddusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijelélt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,
a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljuk.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

[ ]

”r

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Dane so snovi: brom, neon, natrijev bromid, voda, vodikov klorid, kalijev dikromat(V1), Zelezov(lIl)

oksid.

Adva vannak a kévetkezd anyagok: brom, neon, natrium-bromid, viz, hidrogén-klorid, kalium-
dikromat(Vl), vas(lll)-oxid.

1.1.  Imenujte snovi, ki so zgrajene iz molekul.
Nevezze meg azokat az anyagokat, amelyek molekulakbdl allnak.
Odgovor / Vélasz:
(1 tocka/pont)
1.2.  V posodi sta dve od zgoraj navedenih plinastih snovi. ZapiSite njuni imeni..
A tartaly a fent emlitett gaz halmazéllapotu anyagok koéziil kettSt tartalmaz. Irja le a neviiket.
°c ® @
@,
®° @
Odgovor / Vélasz:
(1 to¢ka/pont)
1.3. Kateri od navedenih piktogramov ne ustreza nobenemu od spodnjih H-stavkov, ki so
navedeni na embalazi kalijevega dikromata(VI)? Obkrozite ¢rko ob ustreznem piktogramu.
Az alabbi piktogramok kézil melyik nem felel meg a kalium-dikromat(VI) csomagolaséan
talalhaté alabbi H-kifejezések egyikének sem? Karikazza be a megfelel6 piktogram melletti
betiit.
A B C D E
H272 Lahko okrepi pozar; oksidativna snov. / Fokozhatja a t(iz intenzitasat; oxidalé hatasu.
H301 Strupeno pri zauzitju. / Lenyelve mérgezé.
H312 Zdravju Skodljivo v stiku s kozo. / Bérrel érintkezve artalmas.
H314 Povzroca hude opekline koze in poskodbe oci. / Sulyos égési sériilést és
Szemkarosodast okoz.
H317 Lahko povzroc€i alergijski odziv koze. / Allergias bérreakciot valthat ki.
H340 Lahko povzroCi genetske okvare. / Genetikai karosodast okozhat.
H350 Lahko povzroc€i raka. / Rakot okozhat.

(1 tocka/pont)

|
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Primerjamo lastnosti in strukturo spojin: CO, CO2 in CS2. V preglednici so podane temperature
prehoda spojin v plinasto stanje.

Osszehasonlitiuk a CO, CO: és CS2 vegyiiletek tulajdonségait és szerkezetét. A tablézat a
vegyliletek gaz halmazallapotba valo atmeneti h6mérsékletét mutatja.

M2 3 1 4 3 1 1 2 MO0 6

Spojina
Vegyilet Cco CO2 CS:
T/°C -191,5 -78,5 46,3

2.1.  Natan&no imenujte vrsto kemijske vezi med atomom ogljika in atomom kisika v molekuli
CO.

-

Nevezze meg pontosan a szénatom és az oxigénatom kbzotti kémiai kbtés tipuséat a CO-

molekulaban!

Odgovor / Valasz:

2.2. Narisite strukturo CSz z vsemi veznimi in neveznimi elektronskimi pari.
Rajzolja le a CS:2 szerkezetét az 6sszes kété és nemkétd elektronparral!

Struktura / Szerkezet:

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)

Naloga se nadaljuje na naslednji strani. / A feladat a kbvetkez6 oldalon folytatodik.

|
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V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

B

2.3.
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Izberite kombinacijo pravilnih trditev, ki se nanasajo na zgoraj navedene spojine.
Valassza ki a fenti vegyliletekre vonatkozd helyes allitasok kombinaciojat!

A

B

Kombinacija pravilnih trditev / Helyes allitasok kombinacidja:

Vse tri spojine so pri sobnih pogojih plini.
Szobahbémérsékleten mindharom vegyiilet gaz.

Ogljikov dioksid je pri temperaturi —60 °C trdna snov.

A szén-dioxid —60 °C hémérsékleten szilard anyag.

Ogljikov oksid in ogljikov dioksid se razlikujeta v polarnosti svojih molekul.
A szén-monoxid és a szén-dioxid molekulaik polaritasaban kiilébnbéznek.

Vse tri spojine imajo linearno obliko molekul.
Mindharom vegyililetnek linearis molekulaformaja van.

Glukoza se dobro raztaplja v ogljikovem disulfidu.

A gliikéz jol oldddik a szén-diszulfidban.

Med molekulami CO in molekulami CS2 so prisotne indukcijske sile.
A CO-molekulak és a CSz2-molekulak kbzétt indukcios erdk lépnek fel.

Trden ogljikov dioksid je kovalentni kristal.
A szilard szén-dioxid kovalens kristaly.

(1 tocka/pont)
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3. V zaprti posodi imamo plinsko zmes helija in klora. / Zart edényben hélium és kior gazkeverékiink van.

3.1. lzraCunajte maso helija v 25,0 g zmesi, Ce je masni delez klora v zmesi 0,289.
Szamitsa ki a hélium témegét 25,0 g keverékben, ha a klor témeghanyada a keverékben 0,289.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

3.2. lIzracunaijte Stevilo atomov klora, ¢e je mnozina molekul klora 0,102 mol.
Szamitsa ki a klbratomok szamat, ha a klérmolekulak anyagmennyisége 0,102 mol!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

3.3. V posodi imamo 25,0 g zmesi s povpre¢no molsko maso 5,52 g mol™'. Izradunajte
prostornino te zmesi pri temperaturi 22 °C in tlaku 100 kPa.
A tartalyban 25,0 g keverék van, 5,52 g mol" atlagos molaris témeggel. Szamitsa ki ennek
a keveréknek a térfogatat 22 °C hémérsékleten és 100 kPa nyomason.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

3.4. Imenujte vrsto molekulskih sil, ki prevladujejo med delci v navedeni plinski zmesi.
Nevezze meg, hogy az adott gazelegyben milyen molekuléris er6k uralkodnak a részecskék
kézétt!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

L |
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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4. Diborov trioksid reagira z ogljikom in klorom do borovega(lll) klorida in ogljikovega(ll) oksida.

A dibor-trioxid szénnel és klérral reagalva bér(lll)-kloridot és szén(ll)-oxidot képez.

4.1. Napisite urejeno enacbo kemijske reakcije.
Irja fel a kémiai reakcié rendezett egyenletét!

Enacba reakcije / A reakcio egyenlete:

(1 tocka/pont)

4.2. Koliko gramov borovega(lll) klorida nastane, ¢e popolnoma zreagira 10,0 g diborovega
trioksida?
Hany gramm bor(lll)-klorid keletkezik, ha 10,0 g dibér-trioxid teljesen reagal?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tockalpont)
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V 250 mL merilni bu€ki smo k 23,1 g kalijevega sulfata dodali destilirano vodo do oznake.
Raztopino v merilni bu€ki smo dobro premesali.

Egy 250 mL-es mér6lombikban 1évd 23,1 g kélium-szulfathoz adtunk desztillalt vizet a jelig. A
mérblombikban Iévé oldatot j6l 6sszekevertiik.

5.1.  Kolikdna je mnoZinska koncentracija kalijevega sulfata v merilni bucki?
Mekkora a kalium-szulfat moléaris koncentraciéja a mérélombikban?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

5.2. Iz bu€ke smo odpipetirali 20,0 mL raztopine v erlenmajerico. Koliko kalijevih ionov je v
erlenmajerici?
A lombikbol 20,0 mL oldatot pipettaztunk egy Erlenmeyer-lombikba. Hany kaliumion van az
Erlenmeyer-lombikban?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

5.3. V raztopino kalijevega sulfata dodamo raztopino barijevega klorida. Natan¢no in
nedvoumno opisite vidno spremembo pri tej reakciji.
A kalium-szulfat-oldathoz barium-klorid-oldatot adunk. Pontosan és egyértelmlien irja le az
ebben a reakcidban lathato valtozasat!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



[ ll | |

- M2 3 1 4 3 11 2 M1 1
[
S
=
p 6. Prireakciji broma z raztopino metanojske kisline nastajata ogljikov dioksid in vodikov bromid.
2 Prikazan je diagram spreminjanja koncentracije broma v odvisnosti od Casa.
'Q ) . . ) . iy . s
N Amikor a brém reagal a metansav oldataval, szén-dioxid és hidrogén-bromid képz&dik. Az
£ abrézolt grafikon a bromkoncentracio valtozasat mutatja az idé fliggvényében.
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

t/'s

6.1. Napisite urejeno enacbo kemijske reakcije. / irja fel a kémiai reakcié rendezett egyenletét!

Enacba reakcije / A reakcio egyenlete:

(1 tocka/pont)

6.2. IzraCunajte povprecno hitrost reakcije med 150. in 450. sekundo.
Szamitsa ki a reakcio atlagos sebességét a 150. és 450. masodperc kbzott.

Radéun / Szamitas:

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

6.3. V katerem Casovnem intervalu je povpreCna hitrost reakcije najvecja?
Melyik id&intervallumban a legnagyobb a reakcié atlagos sebessége?

A Od 50. do 100. sekunde. / Az 50. és a 100. masodperc kéztt.
B Od 50. do 300. sekunde. / Az 50. és a 300. masodperc kézott.
C Od 200. do 400. sekunde. / Az 200. és a 400. masodperc kbzétt.
D

Od 300. do 400. sekunde. / Az 300. és a 400. masodperc kbzott.
(1 tocka/pont)

L |
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Vinska kislina je ena od glavnih kislin v vinu in ima pomembno viogo pri alkoholnem vrenju mosta,
ker znizuje njegov pH do te mere, da se mnoge Skodljive bakterije ne morejo razvijati. Mosti
normalnih trgatev imajo obi¢ajno pH v razponu med 3,1 in 3,6, vendar pa si za optimalni potek
alkoholnega vrenja Zelimo za bela in rose vina pH najve¢ 3,3, za rde€a pa 3,4.

M2 3 1 4 3 11 2 M1 2

A borkésav az egyik f6 sav a borban, és fontos szerepet jatszik a must alkoholos erjesztésében,
mert olyan mértékben csékkenti a pH-t, hogy sok karos baktérium nem tud elszaporodni. A
normal sziiretb8l szarmazé mustok pH-ja altaléban 3,1 és 3,6 k6z6tti tarfomanyba esik, de az
optimélis alkoholos erjedés érdekében a fehér- és rozéboroknél 3,3-as, a vérésboroknal 3,4-es
pH-értéket szeretnénk elérni.

Formula vinske kisline / A borkésav képlete: HOOC-CH(OH)-CH(OH)-COOH

7.1.  Koliko vodikovih protonov lahko odda vinska kislina?
Hany hidrogénprotont tud adni a borkésav?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
7.2. Dolocite koncentracijo oksonijevih ionov v belem vinu, ki ima pH 3,3.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

7.3. ZapiSite reakcijo nevtralizacije vinske kisline z natrijevim hidroksidom.
Irja le a bork&sav natrium-hidroxiddal valé semlegesitési reakciojat!

Enacba reakcije / A reakci6 egyenlete:

(1 tocka/pont)

Naloga se nadaljuje na naslednji strani. / A feladat a kbvetkez6 oldalon folytatodik.

|

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

B

7.4.

Hll"l w ‘ll‘ 13/24 I

IzraGunajte masno koncentracijo vinske kisline v vinu, izrazeno v g L™', ¢e smo pri titraciji
20,0 mL vina porabili 18,8 mL 0,100 M natrijevega hidroksida.

M2 3 1 4 3 11 2 M1 3

titralasahoz 18,8 mL 0,100 M natrium-hidroxidot hasznaltunk el!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)
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V ga8ah, ki jih prikazujejo slike, sta raztopini dveh ionskih snovi in zmes, ki je nastala pri meSanju
teh dveh raztopin. Narisani delci so ioni topljenca, molekule vode zaradi boljSe preglednosti niso
narisane.

A képeken lathato f6z8poharakban két ionos anyag oldata, valamint e két oldat 6sszekeverésével
keletkezb keverék lathato. A jeldlt részecskék az oldott anyag ionjai, a vizmolekulak a jobb
atlathatosag érdekében ninsenek berajzolva.

\ / \ / \ /
N\ v
P @)
+ — -
O
e © © O © O o ®
. > e e o 8380 @
Sl J \__® y, \__O80®
Legenda / Jelmagyarazat @ A OB @c* @ D>
8.1. ZapisSite enacbo ionske reakcije, ki jo prikazuje slika. Za zapis uporabite simbole ionov, ki
so navedeni v legendi.
Irja le az &brén lathato ionos reakcié egyenletét! A jelbléshez hasznalja a jelmagyarazatban
megadott ionszimbdlumokat.
Enacba reakcije / A reakcio egyenlete:
(1 tocka/pont)
8.2. Nastalo oborino gradijo ioni A* in B~. Med ioni, ki so navedeni z imeni, izberite tista dva, ki

tvorita to spojino. Zapisite formuli obeh ionov.
A keletkez6 csapadékot az A* es B~ ionok kepezik. A neviikkel felsorolt ionok kozdil
valassza ki azt a kettSt, amely ezt a vegyliletet alkotja. Irja le a két ion képletét!

Barijev ion, srebrov ion, natrijev ion, amonijev ion, sulfatni ion, fosfatni ion, kloridni ion,
metanoatni ion

Bariumion, ezlistion, natriumion, ammoniumion, szulfation, foszfation, kloridion,
metanoation

Atje/ Az A%

B je/AB:

(2 tocki/pont)
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Za doloCanje koncentracije nekaterih Zelezovih spojin uporabljamo redoks titracijo s kalijevim
dikromatom v prisotnosti Zveplove kisline.

alkalmazunk kénsav jelenlétében.
9.1. Uredite enacbo redoks reakcije. / Rendezze a redox reakcié egyenletét.
_ FeSOs4+ __ KoCr207+ _ H2SO4— _ Fez(SO4)3+ __ Cra(SO4)3 + _ KoSOs4+ _ H20

(1 tocka/pont)

9.2. Zapisite ime reducenta. / frja le a reducens nevét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

9.3. Zapisite delno reakcijo oksidacije. / irja le a részleges oxidaciés reakciot.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)



I 16/24

10.
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Karbonati elementov 2. skupine periodnega sistema so termi¢no nestabilne spojine. Pri
segrevanju razpadajo, kot prikazuje enacba (M — element 2. skupine):

A peribédusos rendszer 2. csoportjaba tartozé elemek karbonatjai termikusan instabil vegyliletek.
Melegitéskor az egyenlet szerint lebomlanak (M — a 2. csoport eleme):

MCOs(s) — MO(s) + CO2(g)

Karbonati elementov 2. skupine razpadajo pri razli¢nih temperaturah. Bolj ko je stabilen nastali
oksid, laze razpade karbonat. Stabilnost oksida je povezana z velikostjo kationa. Oksidi z
manj8im kationom so bolj stabilni.

A 2. csoportba tartozé elemek karbonatjai kiilbnbbzé hémérsékleteken bomlanak le. Minél
stabilabb a képz&dbtt oxid, annal kbnnyebben bomlik le a karbonat. Az oxid stabilitasa ésszefiigg
a kation méretével. A kisebb kationnal rendelkezé oxidok stabilabbak.

10.1. V preglednico razvrstite karbonate zemljoalkalijskih elementov glede na njihovo stabilnost.
K vsaki navedeni temperaturi razpada pripiSite formulo ustreznega karbonata.
A tablazatban sorakoztassa fel az alkaliféldfémek karbonatjait stabilitasuk szerint! Minden
adott bomlasi h6meérséklethez rendelje hozza a megfeleld karbonat képletét.

T/°C 180 540 900 1290 1360

MCO3

(1 tocka/pont)

10.2. Oksid, ki nastane pri razpadu karbonata pri 900 °C, reagira z vodo. ZapiSite enacbo te
reakcije.
Az oxid, amely a karbonat 900 °C-on tértén6 bomlasa soran keletkezik, vizzel reagal. /ija le
ennek a reakcionak az egyenletét!

Enacba reakcije / A reakcioé egyenlete:

(1 tocka/pont)
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Spojina z molekulsko formulo C4H100 ima en center kiralnosti.

A C4H100 molekulaképletii vegyiiletnek egy kiralitaskézpontja van.

11.1. Napisite racionalno ali skeletno formulo te spojine.
Irja le ennek a vegyliletnek a racionalis vagy vazképletét!

Formula spojine / A vegyiilet képlete:

(1 tocka/pont)

11.2. Poimenuijte enega od skeletnih izomerov te spojine.
Nevezze meg ennek a vegyliletnek az egyik vazizomerjét!

Ime spojine / A vegyiilet neve:

(1 tocka/pont)

11.3. Napisite racionalno ali skeletno formulo enega od funkcionalnih izomerov te spojine.
Irja le a vegyililet egyik funkcionalis izomerjének racionalis vagy vazképletét!

Formula spojine / A vegyiilet képlete:

(1 tocka/pont)
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12. Navedenih je pet organskih kisikovih spojin / Adva van 6t szerves vegyililet.

12.1.

12.2.

12.3.

/\)oJ\/ )OH\/\A A)<O H
A B C
A, PN
D E

Kateri spojini imata enako molsko maso? Zapisite Crki, ki oznaCujeta spojini.
Mely vegylileteknek azonos a molaris témeglik? Irja le a betiiket, amelyek ezt a két
vegytliletet jelblik!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Poimenujte alkohol, ki je v vodi bolj topen.
Nevezze meg a vizben jobban old6dé alkoholt!

Ime alkohola / Az alkohol neve:

(1 tocka/pont)

Navedene spojine razvrstite po narad¢ajocem vreliS€u. Napisite Crke, s katerimi so
oznacene spojine.

A felsorolt vegyiileteket rendezze sorrendbe a névekvé forréspontok szerint. irja le a
betiiket, amelyek a vegytlileteket jeldlik!

Vrelis€e naras€a od / A forraspont névekszik: < < < <

(1 tocka/pont)
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Dopoilnite reakcijsko shemo:
Egészitse ki az alabbi reakcioabrat:

Cl
Cl, / UV KOH / etanol KMnO,/OH"
B — B >

A

13.1. Napisite strukturne, racionalne ali skeletne formule izhodne spojine A ter produktov B in C.
Irja le az A Kiindulasi vegyiilet, valamint a B és C termékek szerkezeti, racionalis vagy
vazképleteit!

Strukturna,
racionalna ali
skeletna formula
spojine

A vegyililet
szerkezeti,
racionalis vagy
vazképlete

(3 tocke/pont)
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14.
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Dopoilnite reakcijsko shemo:

Egészitse ki az alabbi reakcioabrat:

COOH

SOCl, A

A+CH3-CHOH)-CH, —— = B

14.1. Napisite strukturni, racionalni ali skeletni formuli organskih produktov A in B.
Irja le az A és a B szerves termékek szerkezeti, racionalis vagy vazkeépletét!

A B

Strukturna,
racionalna ali
skeletna formula
spojine

A vegyililet
szerkezeti,
racionalis vagy
vazképlete

(2 tocki/pont)

14.2. Poimenujte reakcijo nastanka spojine B.
Nevezze meg a B vegylilet képz&désének reakciojat!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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15. Skrobovici smo dodali HCI in segrevali. Po 30 minutah segrevanja smo odvzeli vzorec raztopine
in mu v epruveti dodali Fehlingov reagent. Na dnu epruvete se je pojavila oranzna oborina.

[ L

M2 3 1 4 3 11 2 M2 1

A keményitéoldathoz HCI-t adtunk, és felmelegitettiik. 30 perces melegités utan az oldatbdl
mintat vettiink, és kémcsbében Fehling-reagenst adtunk hozza. A kémcsé aljan narancssarga
csapadék jelent meg.

15.1. Napisite Crko, ki oznaCuje monomer, ki je nastal pri segrevanju Skrobovice.
Irja le a bet(t, amely a keményitd hevitésekor keletkezé monomert jel6li!

CHO CHO CH,OH CHO CH,OH
HO——H H——OH =0 H——OH =
HO——H HO——H HO——H HO——H HO——H
HO——H H——OH H——OH HO——H HO——H
HO——H H——OH H——OH H——OH HO——H

CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH

A B C D E

Odgovor / Vélasz:
(1 tocka/pont)

15.2. Napisite formulo kovinskega iona, ki je v raztopini Fehlingovega reagenta.
Irja le a Fehling-reagens-oldatban 1évé fémion képletét!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

15.3. Poimenujte vez, ki povezuje monomere v Skrobu.
Nevezze meg a keményitében lévé monomereket 6sszekétd kotést!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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